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Concursul de matematica Upper.School - Editia 2023-2024 Etapa I

§1 Solutii

Problema 1
Rezultatul calculului 20232023 : 2023 este egal cu:

a) 11 b) 101 ¢) 1001 d) 10001

Demonstratie. 20232023 = 20230000 + 2023 = 2023 - 10000 + 2023 = 2023 - (10000 4+ 1) =
2023 - 10001. Rezultatul impartirii este egal cu | 10001 |.

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |[d)|................o 5p

Problema 2

Cel mai mare numar natural impar de patru cifre care are suma cifrelor 19 este cuprins
intre numerele naturale:

a) 9800 si 9830 b) 9700 si 9825 c) 9899 si 9904 d) 9908 si 9951

Demonstratie. Dintre doua numere naturale de 4 cifre este mai mare cel care are cifra miilor
cea mai mare. Daca au aceeasi cifra a miilor, atunci mai mare este cel care are cifra sutelor
mai mare si se continua rationamentul pana la cifra zecilor. Cel mai mare numar natural de 4
cifre care are suma cifrelor 19 este 9910, Insa acesta este numar par. Asa Incat mutam cifra 1 la
unitati si numarul cautat este 9901.

9830 < 9901, deci varianta a) nu este corecta;

9825 < 9901, deci varianta b) nu este corectd;

9899 < 9901 < 9904, deci varianta c) este corecta,

9901 < 9908, deci varianta d) nu este corecta.

Numarul 9901 este cuprins intre | 9899 si 9904 |.

Raspuns corect (vezi solutia video aici): [¢)| ... op

Problema 3

Produsul a trei numere naturale consecutive este de 48 de ori mai mare decat produsul celor
mai mici doua numere dintre ele. Produsul celor mai mici doua numere dintre ele este egal
cu:

a) 2162 b) 2262 ¢) 2450 d) 2172

Demonstratie. Daca notam cu a cel mai mic dintre numere, atunci relatia din enuntul problemei

se scrie
a-(a+1)-(a+2)=48-a-(a+1).

Asadar, cel mai mare dintre cele 3 numere consecutive este 48, iar numerele mai mici sunt 46 si

47 cu produsul 46 - 47 = | 2162 |.
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Raspuns corect (vezi solutia video aici): [a)| ... 5p

Problema 4
Rezultatul calculului (1 +3+5+...4+2023) — (24+4+6 + ...+ 2022) este egal cu:

a) 1012 b) 1011 ¢) 1010 d) 0

Demonstratie. De la 1 la 2024 sunt 2024 numere naturale dintre care jumatate sunt pare si
jumitate impare. In prima parantezi sunt toate numerele naturale impare de la 1 la 2023,
adica 1012 termeni, iar in a doua paranteza sunt toate numerele pare de la 2 la 2022, adica 1011
termeni. Bineinteles ca am putea calcula pe rand fiecare suma din cele doua paranteze, insa
este mult mai rapid sa grupam convenabil termenii astfel:

(I1+3+5+...4+2023)—(24+4+6+...4+2022) =1+(3 —2)+ (5 —4)+...+ (2023 — 2022) =

=1+1+...+1=[1012]

1012 ori
Raspuns corect (vezi solutia video aici): |a)| ................. 5p
O
Problema 5

Numarul natural @re proprietatea ca ¢ —a = 8 si ¢ — b = 3. Valoarea numarului natural
k pentru care k? = abc este egald cu:

a) 18 b) 169 ¢) 12 d) 13

Demonstratie. Din relatia ¢ —a = 8 intelegem ca cifra c este cu 8 mai mare fata de cifra a, care
este prima cifrd a unui numér natural, deci este cel putin egald cu 1. In acelasi timp nu poate fi
mai mare decat 1 pentru ca in aceasta situatie ¢ ar depasi pe 9. Prin urmare a = 1, ¢ = 9 si
b = 6, iar valoarea numérului k¥ pentru care k* = 169 este egald cu .

Raspuns corect (vezi solutia video aici): [d)| ............... 5p

Problema 6
Dacaa+b=17si2-b+3-c=13, atunci 6-a + 10 - b+ 6 - ¢ este egal cu:

a) 128 b) 64 ¢) 30 d) 115

Demonstratie. a +b =17 <= 6-(a+b) =6-17 <= 6-a+6-b= 102 (1). Procedam
similar si cu a doua relatie si obtinem 2-b+3-¢c=13 < 2-(2-0+3-¢) =2-13 <—
4-b+6-c=26(2). Addunam egalititile (1) si (2) si avem ca 6-a+10-b+6-c =[128].

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |[a)| ............ i 5p
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Problema 7
Suma numerelor naturale de trei cifre care au cifra zecilor cu 3 mai mare decit cifra sutelor
si cu 3 mai mica decét cifra unitatilor este egala cu:

a) 810 b) 774 c) 3186 d) 2756

Demonstratie. Sunt 3 numere naturale care respecta conditiile din enunt: 147, 258, 369. Suma
lor este 147 + 258 + 369 = [ 774].

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |b)| ............. ..o 5p

Problema 8
Cel mai mare numar natural de 5 cifre distincte si nenule, care are suma cifrelor egala cu 16
are produsul cifrelor egal cu:

a) 0 b) 54 c) 144 d) 36

Demonstratie. Stim ca pentru a obtine cel mai mare numar trebuie sa alegem cea mai mare
varianta posibila pentru cifra zecilor de mii, apoi pentru cifra miilor, etc. Pentru a obtine
valoarea maxima pentru cifra zecilor de mii vom cauta cea mai mica suma posibila pentru
celelalte 4 cifre. Cum cifrele sunt distincte si nenule, aceasta este 1 + 2 + 3 + 4 = 10, deci
valoarea maxima pentru cifra zecilor de mii este 16 — 10 = 6, iar numarul cautat este 64321

care are produsul cifrelor egal cu1-2-3-4-6 = .
Raspuns corect (vezi solutia video aici): |[c)| ... 5p

Problema 9
Suma numerelor naturale care impartite la 7 dau catul egal cu restul este egala cu:

a) 158 b) 166 c) 168 d) 147

Demonstratie. Aplicam teorema Impartirii cu rest si obtinem a = 7-c+r,r < 7sic=r,
deundea=7-r+r=8-r,r€{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}. Suma tuturor acestor numere este
8-0+8-14+8-24...4+8:6=8-(0+1+2+4---4+6)=8-(7-6:2) =[168].

Raspuns corect (vezi solutia video aici):|c)| ...l 5p

Problema 10
Produsul a trei numere naturale este 128. Fiecare factor se injumatateste. Care este valoarea
noului produs?

a) 32 b) 16 c) 64 d) 8

Demonstratie. Operatia de Injumatatire este impartirea la 2 si cum fiecare numar se imparte la
2, Inseamna ca produsul celor trei numere se imparte la 8, adica valoarea noului produs este
128 : 8 = . Un exemplu de astfel de numere este 2, 4, 16.
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Raspuns corect (vezi solutia video aici): |b)| ........ ... 5p

Problema 11
Fie numarul 122333 ...999999999. Cifra de pe pozitia 40 este egala cu:

a) 6 b) 7 c) 8 d) 9

Demonstratie. Regula dupa care este construit numarul este urmatoarea: o cifra de 1, doua
cifre egale cu 2, trei cifre egale cu 3, etc. Stim ca suma numerelor naturale de la 1 la 8 este
egala cu (1 +8)-8:2 =36, deci cifra de pe locul 36 este egala cu 8 si urmatoarele noua cifre
sunt egale cu 9. Asadar, cifra de pe locul 40 este egala cu @

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |d)|............. ... 5p

Problema 12

Sanda are de taiat o panglica de 15 cm in bucati mai mici. Mai Intai, in 12 secunde taie
panglica in bucati de cate 5 cm. Pastrand acelasi ritm, Sanda taie aceste bucati, fara a le
suprapune, in bucati de cate 1 cm fiecare. De céte secunde a mai avut nevoie Sanda in plus
pentru a obtine bucatile de cate 1 cm?

a) 75 b) 72 c) 60 d) 90

Demonstratie. Cu doua taieturi, din panglica de 15 cm se obtin 3 bucati de cate 5 cm, operatiile
facandu-se in 12 secunde, deci pentru o taietura sunt necesare 6 secunde.

Pentru a obtine bucati de 1 cm dintr-o bucata de 5 cm sunt necesare 4 taieturi x 6 secunde
= 24 secunde. Deoarece sunt 3 bucati de cate 5 cm, rezulta ca sunt necesare 3 x 24 secunde =

|72 secunde |

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |b)| ........ ... . 5p

Problema 13

Céate numere de 5 cifre au suma dintre prima si ultima cifra egala cu 57

a) 5000 b) 4500 c) 4000 d) 6000

Demonstratie. Un astfel de numar este de forma abcde si din a + e = 5 deducem ca perechea
(a,e) poate lua una din valorile (1,4),(2,3),(3,2),(4,1),(5,0); in rest, fiecare din celelalte 3
cifre poate fi aleasd In cAte 10 moduri. Folosind regula produsului, obtinem 5 - 103 = {5000 |.

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |a)| ... 5p

Problema 14

Restul impartirii numarului a = 232923 + 8 - 232022 4 2024 la 31 este egal cu:

a) 9 b) 16 c) 21 d) 23
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Demonstratie. a = 2320% +8-232922 4 2024 = 232022 (23 + 8) 42024 = 232022.31+31-65+9 =
31 (23%%2 4 65) + 9. Restul impartirii la 31 a numarului a este [9].

Raspuns corect (vezi solutia video aici): [a)| ..........co i 5p

Problema 15

Intr-un sir de numere naturale fiecare termen dupa al doilea este produsul celor doi termeni
anteriori. Al saselea termen din sir este 4000. Primul termen al sirului este egal cu:

a) 1 b) 2 c) 10 d) 5

Demonstratie. Vom nota cu a, respectiv cu b primii doi termeni ai sirului. Primii 6 termeni ai

sirului sunt a, b,a-b, a-b* a?-b®, a®-b°,.... Deci a®-b° = 4000 <= a®-0° = 2°-53. Primul

termen al sirului este .

Raspuns corect (vezi solutia video aici): [d)| ...............o i 5p
]

Problema 16

Se considera numerele
_ 9558 557 556
A = 2558 _ 9557 _ 9556

B = 3336 _2'3335 _2.3334_3333
C = 7224+9_7222 —8'7223.

Ordinea descrescatoare a acestor numere este:

a) C>B>A b)C>A>B c) B>A>C d)A>B>C
Demonstratie.
A= 2556(4 —92_ 1) — 2556 A=2. 2555 =9. (25>111 =9. 32111
B=3%027-18-6-1)=2-3" } = B=2-(3)"=2.27"" =
C =T7?2(49+9 —56) =2 . 7°* C =2 (7)1 =2.49M1!

24911 > 2. 321l > 9. 97!l

Raspuns corect (vezi solutia video aici): |b)| ............. i 5p

O
Problemele 1-16: ... ... . 16 x 5p = 80p
Puncte acordate din oficiu: ....... .. ... 20p
Total: 100p
Timp de lucru: ... 2 ore
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